

Да возрадуется сегодня душа патриота Азербайджана, первого военного министра первой демократии на Востоке Хосров-бека Султанова! Хосров-бек Султанов был человеком, перед которым ставились на первый взгляд невыполнимые для обычного человека задачи, но будучи незаурядной личностью, он их решал, и решал успешно.

Фархад ГУСЕЙНОВ,
доктор философии
по политическим наукам

Он достойно прошел труднейший путь становления азербайджанской государственности. Успешный медик, военный министр, министр земледелия и, наконец, генерал-губернатор Карабаха. Матерый человекище, сказал бы о нем непопулярный сегодня Владимир Ильич, и талантливый управленец, сказали бы наши современники. Чем бы ни занимался этот человек, на любом поприще он добивался наивысших результатов. А главным достижением его жизни была, на наш взгляд, защита Карабаха от посягательств врагов.

На всех поприщах этот человек добивался успеха, на всех этапах своей жизни имел большую перспективу и огромный потенциал для развития.

Родился Хосров-бек 10 мая 1879 года в селе Кюрдхаджи Зангезурского уезда Елизаветпольской губернии, что на территории современного Лачинского района. Получил образование в Гянджинской гимназии и на медицинском факультете Новороссийского университета. По возвращении на родину Хосров-бек занимался врачебной практикой. Особо следует отметить, что, будучи человеком, зна-

ющим и искренне любящим свой край и народ, Хосров-бек сам готовил лекарства из растений, собранных им в Карабахе, ездил в удаленные села к крестьянам и бесплатно лечил больных. Значительное место в его жизни занимала просветительская работа.

Хосров-бек, назвав один из своих домов в Шуше восточной библиотекой, читал жителям Елизаветпольской губернии лекции по истории и культуре восточных народов.

В переломный для своей родины период начал заниматься общественно-политической деятельностью. 28 мая 1918 года в Тифлисе Хосров-бек был одним из 26 человек от Национального Совета Азербайджана, подписавших в Тифлисе декларацию о провозглашении Азербайджанской Демократической Республики. В правительствах первого и второго созывов занимал посты министров, а третье правительство доверило ему абсолютно уникальную миссию - быть генерал-губернатором Карабаха.

Несмотря на миролюбивую политику Азербайджанской Демократической Республики, армяне продолжали бесчинства, геноцид, начатый ранее с целью получения власти в Карабахе. Банды дашнаков Андроника, Нжде и Дро учиняли зверства против азербайджанского народа. Правительство АДР, учитывая ситуацию, 15 января 1919 года приняло решение создать Карабахское генерал-губернаторство, под юрисдикцию которого отошли Джеванширский, Шушинский, Джебраильский и Зангезурский уезды Гянджинской губернии. На эту должность был назначен Хосров-бек Паша-бек Султанов.

«Карабах - бывшее ханство, занимавшее теперешние Шушинский, Джебраиль-

Лачинец, защитник всего Карабаха



«Я должен знать, за что положили свою жизнь эти люди, я живу их трудом и умом, на их костях. Когда отошел человек ... напишите для меня, для жизни подробно и ясно все его дела! Зачем он жил? Крупно напишите...»

Максим ГОРЬКИЙ

ский, Джеванширский и Зангезурский уу. Елисаветпольской губ. Под именем К. известна также горная страна к ЮВ от озера Гокча». Именно так начинается словарная статья, посвященная Карабаху, в лучшей дореволюционной российской универсальной энци-

клопедии Брокгауза и Ефрона. Как видим, в книге, вышедшей в 1895 году, есть четкое обозначение территориальных границ Карабаха и созданное генерал-губернаторство один в один охватывает территорию именно Карабахского ханства, созданного славным Панаха-

В книге, вышедшей в 1895 году, есть четкое обозначение территориальных границ Карабаха. Хосров-беку было доверено защитить весь Карабах, весь исторический Карабах, и он с честью справился с выполнением этой священной миссии

ли ханом. Хосров-беку было доверено защитить весь Карабах, весь исторический Карабах, и он с честью справился с выполнением этой священной миссии.

Х.Султанов прибыл в Шушу в феврале 1919 года и приступил к своим обязанностям. Несмотря на протест Республики Армения и напряженные отношения с англичанами и американцами, была проделана важная работа в области решения поставленных в Карабахе задач.

Генерал-губернатор принял решительные меры для предотвращения армянской агрессии. Хосров-бек и его брат Султан-бек, получивший образование в Военной академии в Санкт-Петербурге, методично разбивая армянские вооруженные отряды, вернули под контроль азербайджанского государства Шушу и Ханкенди. Затем Хосров-бек выдворил за пределы Карабаха членов Армянского национального совета, которые выступали за отторжение от Азербайджана и присоединение края к Армении. Увидев этот провал, армянское население города спешно написало письмо с извинениями Хосров-беку, в котором просило прощения перед мусульманской общиной города Шуша за провокации армянских сепаратистов. Видимо, надо ценить добрососедство, чтобы потом не приходилось писать письма и извиняться.

После установления советской власти Хосров-бек, принявший ее, продолжил дело защиты Карабаха от армян. К сожалению, новая власть не оценила

должным образом готовность Султанова участвовать в социалистическом строительстве в Азербайджане и в результате армянских интриг он был отстранен от занимаемой должности. Мы не будем здесь пытаться ответить на вопрос, насколько верным, с точки зрения большевистской государственности, было это решение и решение о передаче около 10 000 кв. км в Зангезуре соседней Армении. Лишь упомянем тот факт, что после Хосров-бека в Зангезуре в результате активизации армянских банд под руководством Г.Нжде было создано антироссийское образование под названием «Автономная Сюникская Республика». Вносить раскол в российско-азербайджанские отношения всегда было одним из главных направлений деятельности армянства.

Герой одного из горьковских рассказов говорит о том, как надо вспоминать людей, не даром проживших свою жизнь. «Я должен знать, за что положили свою жизнь эти люди, я живу их трудом и умом, на их костях. Когда отошел человек ... напишите для меня, для жизни подробно и ясно все его дела! Зачем он жил? Крупно напишите...».

В 2023 году исполняется 80 лет со дня смерти великого патриота. Думаю, он заслужил, чтобы о нем было крупно написано. А очередная победа Азербайджана во главе с Президентом Ильхамом Алиевым на его малой родине есть свидетельство того, что таких людей помнят и их дело достойно продолжается.